

Córdoba 16 de Marzo de 1925

Año VI.-Número 1.863

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



LA IMPRENTA DEL HOSPICIO. — 1) Las autoridades e invitados que asistieron al acto inaugural.
2) Los pequeños tipógrafos que componen el personal de la nueva imprenta.

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, aunque estén hipotecadas, al 6 por 100 de interés anual vencido, amortizables de cinco a cincuenta años, a voluntad del propietario.

El Banco Hipotecario de España, fundado en 1872 para combatir la usura, es el acreedor ideal:

- 1.º—Porque con el tipo interés a que opera el préstamo particular, el Banco lleva incluyendo la amortización de la deuda, que se va reduciendo a cada anualidad.
- 2.º—Porque solo desea cobrar su legítimo interés, y por tanto, no apremia con mías a la posesión de la finca como suele ocurrir con el préstamo con particulares.
- 3.º—Porque sus préstamos están exentos para el propietario del pago del impuesto de utilidades.
- 4.º—Porque permite el desenvolvimiento de toda empresa agrícola o industrial, así como la obra nueva o de reforma en la propiedad urbana, ajustando el capital del préstamo que más que hipoteca constituye un censo redimible a voluntad.
- 5.º—Porque aleja el fantasma de las renovaciones y cancelaciones a plazo corto.
- 6.º—Porque da valor a la propiedad, legitimando su tasación y haciendo más factible la compra-venta de la finca hipotecada.

Toda España opera con el Banco Hipotecario

250 millones de pesetas facilitados a propietarios en 1923 y 1924.

PARA INFORMES Y DETALLES DE OPERACIONES QUE SE TRAMITAN CON TODA ACTIVIDAD Y RESERVA DIRIGIRSE A

DON JOSÉ GONZÁLEZ VILLALÓN

AGENTE PARA PRÉSTAMOS EN TODA ESPAÑA

Martín Belda, 34

CABRA

(Córdoba)

Pedro López e hijos

APARTADO NÚM. 7

BANQUEROS

TELÉFONO, N.º 3.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Sotomayor, S. A. ACEITUNAS, ACEITES Y GARBANZOS

Se venden solares en la Huerta de la Reina, encalada en la carretera del Brillante indantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

"EUREKA" S. A. Cádiz

Chocolates los mejores hasta el día

Polvos de Cacao

Polvos de chocolate

Bombones, caramelos, galletas

GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA
Espectáculo preferido por el público selecto

Funciones para hoy lunes 17 de Marzo 1925

A las cinco de la tarde y nueve de la noche.—La grandiosa película española *La casa de la Troya*, que se proyectará completa en cada una de las funciones.—Las dos jornadas—Los doce capítulos—Los seis mil metros.—Se advierte al respetable público que las funciones empezarán a la hora anunciada en punto en atención al largo metraje de la película.—Última día de tan interesante película.

TEATRO DUQUE DE RIVAS

Funciones para hoy lunes 16 de Marzo de 1925

A las seis y media de la tarde y nueve y media de la noche.—Estreno de la primera jornada de la grandiosa producción la travesía del Atlántico en *Sesenta horas en zeppelin*.—Estreno del grandioso drama en 5 partes *El Triunfo de la inocencia*.—Mañana dos grandes estrenos.

SALÓN RAMÍREZ

Funciones para hoy lunes 16 de Marzo de 1925

Desde las ocho y media en adelante.—Beneficio de la notable artista Berta Adriani.—La chistosísima película en dos partes *Tomasín quiere casarse*.—Despedida definitiva de la gran agrupación, *Adriani Alexis*, 5 señoritas y 2 caballeros.—Mañana debut de la gran Compañía de zarzuela procedente del Teatro Martín de Madrid.

Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 16 de Marzo.

En veinticuatro horas

Temperat. ^a m. ^a al sol y al aire libre	23,40
• a la sombra •	17,00
• mínima •	4,00
• media •	10,50
Oscilación	13,00
Agua de lluvia en milímetros	10,00
Agua evaporada en milímetros	3,60

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0°.	756,00
Temperatura a la sombra	5,60
• de termómetro hmd.	5,00
Tensión del vapor	6,20
Humedad relativa	91,00
Estado del cielo	despejado
Dirección del viento	N. E.
Fuerza	ventolí
Recorrido en 24 horas	260,00

Un autocelón bien determinado, cuyo centro principal está sobre Bretaña, se encuentra en la parte occidental de Europa.

En nuestra Península el tiempo es bueno, si bien en la región central se acentúan el descenso de la temperatura y la intensidad de los vientos.

La temperatura máxima ha correspondido a Huelva con 19 grados a la sombra y la mínima a Teruel con 9 bajo cero.

Pronóstico: Buen tiempo poco estable.

Relogería Royal

Junto al Círculo de la Amistad

Relojes en oro ley contrastados desde 60 pesetas; de bolsillo desde 8,80 pesetas; de pared desde 60 pesetas. Composturas garantizadas baratisimas. Local del Pay-Pay.

LA VICTORIANA

DEANES, 25

Confitería y Pastelería

Ofrece a su distinguida clientela en la presente Cuaresma toda clase de empanadas de pescados escogidos, con esmerada elaboración, con lo también toda clase de desayunos a primeras horas de la mañana por comodidad de madrugada; y así en lo sucesivo.

Gran Hotel Barcelona

Mariana Pineda, 7.—Madrid

Edificio construido para Hotel, recientemente reformado, con agua corriente en todas las habitaciones. Calefacción central. Ascensor y cuartos de baño.

Cocina francesa y española

Dirigido por nuestro paisano, su propietario.

José Galán Díaz

No fijarse de corredores que digan en las estaciones que no hay habitaciones.

Redacción, Administración y Talleres
San Pablo, núm. 55
Teléfono, número 235

LA VOZ

Dos ediciones diarias

De la edición anterior POR EL CAMPO ANDALUZ

A Fernando de los Ríos, que siente intensamente las tragedias del agro andaluz.

Va avanzando rápidamente el tren expreso. Allá, a lo lejos, la mole inmensa del Chorro se destaca fuerte y brava como queriendo escalar el cielo con sus picachos.

La noche; poco a poco, va sumiendo en sombras la maravilla de los campos malagueños, y en esta hora encantadora y bruja del anochecer, en que el olor de los naranjales y el de los azahares, el de los almendros en flor y el de las flores que tienen por cara las mocitas andaluzas, que, curiosas y apenadas porque su alma viajera vuela, mientras su cuerpo está condenado a la quietud, se asoman al paso del expreso, debían llevarnos a pensar en placeres y en besos de pasión, nos sumimos en una honda tristeza y nos invade un pesimismo amargo y desconsolador, y es que al lado de estos paisajes, todo sensualidad y canto a la vida, entre estas rosas y estos jazmines, entre las plantas y flores que cubren todo este valle andaluz, aquí, donde la Naturaleza pródiga echó a manos llenas sus dones, se hacen más visibles y se destacan más las miserias y dolores que sufren millares de criaturas humanas, que viven en estos campos y que, al igual que los favoritos de la suerte, nacieron de vientre de mujer. Hombres, mujeres y niños son que van acumulando odios que algún día estallarán violentos y arrolladores, si es que antes no se les da por virtud del Amor, de la Bondad y de la Justicia lo que debe dárseles.

Detiene el tren su vertiginosa carrera en una humilde estación, en una estación de tercera clase, y hacia los coches avanzan mujeres y niños (pobres criaturitas oídos, que no serán cantados por poetas delicados y tiernos, pues no tienen las carnes aterciopeladas, ni son botones de rosa y espuma) en súplica de una limosna.

Y una «niña bien» aparta su vista asqueada del montón de podre mendicante para ponerla con un gesto canallesco en un pollo que luce pulseras en sus brazos de muñeco paliducho y femenil.

No, no es esta mujer miserable y desgreñada, harapienta y sucia, vaso de delicias creada para el placer. No lo es la mujer castellana que comparte con las bestias las faenas agrícolas, ni la que en las fábricas de conservas de pescado limpia éste entre montones de basura, ni la que se dedica a las labores de mina. Quedase esa función para las elegidas, para las que gozan de todos los adelantes que la civilización y el progreso trajó para ellas y sólo para ellas. Las otras, vivirán en chozas miserables o en cuevas hechas en las entrañas de la tierra, cuya suele les servirá de lecho nupcial y en donde parirán a sus hijos. No hay para ellas ni el consuelo del amor.

Son más desdichadas que aquel cardo agreste de quien la lágrima calmó el ardor. Recordáis los versos de Guerra Jaqueiro?

«La tierra en que la rosa y la azucena
para mí tuvo siempre un corazón de piedra.
Si a quejarme, alzo al cielo, mis aristas,
me manda el cielo, en pago, el fuego en que
me abrasó.

Nunca a mi lado, sobre mis tallos retor-
cidos,
oí trinar la suave música de los nidos.

Las aves pasan altas, lejos se va el amor;
porque ¡ay! nunca dí sombra y nunca tuve

flor.
¡Oh, lágrima de Dios, astro, perla, gema,
cae en la aridez de esta desolación suprema!
Y ta lágrima, etérea, celeste, luminosa
tembló, tembló, tembló... y cayó silenciosa.

Y algún tiempo después el ardor consu-
mido,
reverdeciendo, daba un capullo encendido,
de un rojo macerado, y dorado y deshecho
comolos llagastaciones Cristo en el pecho.

Bajad, pues, por Amor, por Humanidad,
por Justicia, hacia esos semejantes vues-
tros y haced que en sus almas reverdezcan
también las ideas buenas. Y tened, si no,
presentos aquellas palabras de Azorín: «Y
las ciudades debilitadas por la sífilis, la
ociosidad y la avaricia, sucumbirán ante la
irrupción de los nuevos bárbaros.»

José F. Muro.

Los coros del Centro Filarmónico cantarán este año el “Miserere”

Se está ensayando el «Miserere» del que fué maestro de capilla de esta Catedral, Gómez Navarro, por los coros del Centro Filarmónico «Eduardo Lucena», cuyos coros está preparando el maestro de los mismos don Juan Espejo.

Ha sido pedido por el Cabildo Catedral a la Junta directiva del referido centro.

LOCALES

En el expreso de anoche llegó de Palma del Río, el juez municipal de dicho pueblo don Rafael Calvo de León y Torrado.

—Regresó de Sevilla el concejal de este Ayuntamiento don Manuel García de la Plaza.

Precios de suscripción

Un mes en Córdoba y su provincias	2 pesetas
Un trimestre	6

¿Los microbios sensibles a las radiaciones?

En la lucha contra los microbios, agentes de enfermedades infecciosas, la antisepsia directa, mediante el empleo de sustancias nocivas para los gérmenes, no produce hoy, como es sabido, más que resultados relativos.

Las sustancias líquidas o sólidas no les alcanzan apenas en los tegidos donde se alojan. Las sustancias gaseosas (formol), las vaporosas exhaladas por las esencias, son ya mucho más eficaces, dada su penetración más sutil.

La sueroterapia pone la mira en reforzar los medios naturales de defensa del organismo en presencia de cada especie microbiana particular. El porvenir parece estar en las radiaciones, cuyo poder penetrante es más grande todavía.

Se sabe todo lo que el arte medical debe al empleo juicioso de los rayos solares, en una multitud de enfermedades, y muchos heridos, durante la guerra, han podido, en muchos hospitales, apreciar los beneficios. Los rayos ultra-violeta, uno de los elementos de la luz solar, pero que se puede producir artificialmente a voluntad y dirigir como conviene, rinden hoy inestimables servicios.

Las investigaciones emprendidas en la hora actual, por diversos lados, tienden a aportar a estos estudios más precisión todavía. Se trata de evaluar la sensibilidad particular de cada especie microbiana por una dosis determinada de radiaciones, como se ha efectuado, respecto al radio y a los rayos X, por cada tipo de célula cancerosa.

El primer resultado interesante acaba de ser obtenido en la Sociedad de Biología, de París, por los señores Lacassagne y Paulin, los cuales, empleando una dosis rigurosamente determinada de rayos B del radio, han logrado, en un cultivo mixto que incluye una mezcla de estafilococos y de estreptococos, aislar a éstos, por la destrucción de los primeros, más sensibles a los rayos que los segundos.

Los sucesos de anoche

Minutias

A la Alcaldía han sido denunciados: Antonio Fernández Pérez, por vertir aguas en la calle de Villalobos; Antonio Moreno Requena, por arrojar innundaciones a la vía pública, y Salvador Ubeda Martínez, conductor de cuatro caballerías, por causar estas daños en los naranjos de la calle de Torrijos.

Mordida por un perro

En el Caño de la Verdad fue ayer mordida por un perro una mujer llamada Dolores Gutiérrez Morales.

Esta fué asistida de una erosión en el dedo pulgar de la mano derecha, calificada de pronóstico reservado.

El can, según referencias, se halla con síntomas de hidcefobia.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado de instrucción de la Izquierda.

POLÍTICA INTERNACIONAL

Momentos de inquietud

El revuelto mar de la política alemana, desatado desde que comenzara a vislumbrarse el vencimiento, vuelve a encresparse al fallecimiento del jefe de aquel Estado. Cuando sea conocida con toda amplitud la actuación de Ebert y conocidos los secretos que la han precedido, podrá formarse el juicio definitivo que ha de acompañar a la historia al hombre que desde el humilde puesto de oficial de talabartero supo llegar a jefe del socialismo alemán y luego a la Presidencia de la República en los momentos más difíciles que haya podido atravesar país alguno.

Su mando ha sido accidentado, sin que durante él haya tenido momentos de reposo; para cada situación difícil tuvo gesto rápido y adecuado, encontrando en todos la victoria. Encotróse en los primeros momentos ante el gravísimo peligro de la ola roja, y su mano, que años antes suscribiera las doctrinas radicales del socialismo, empuñó las armas para dominar la rebelión que amenazaba convertir a Alemania en una nueva Rusia; y más tarde surgió ante él la silueta del peligro blanco, que se agitaba rebelde en esfuerzo supremo para restaurar el desaparecido régimen imperialista. Ebert tuvo también a su lado el hombre que precisaba para dominar el movimiento de fuerza.

Desde entonces, su actuación fué una lucha tenaz para gobernar con un Parlamento agitado por la mayor intransigencia de las diversas ideas políticas, que carecían cada una de fuerza bastante para gobernar. Ebert, unas veces con gobiernos de izquierdistas y otras con hombres de la derecha, logró dominar los trastornos interiores y vencer las gravísimas situaciones que en el exterior le proporcionaban la agitada vida alemana. El presidente que acaba de morir fué el único capaz de gobernar a Alemania en situación tan crítica.

Pudo contener y aun dominar los movimientos revolucionarios de rojos y blancos, pero los gérmenes persisten, porque unos y otros tienen honda raigambre en el pueblo alemán.

La situación actual es muy crítica. Las tendencias en que está dividido el pueblo alemán se aprestan a la lucha. Derechas e izquierdas y aun los extremistas, presentarán candidatos a la Presidencia. ¿Qué pasará? Esta es la incógnita que habrá de descifrar en plazo relativamente breve el pueblo alemán.

En los actuales momentos ocupan el Poder hombres inclinados a las derechas. En el Gobierno no tienen representación las fuerzas democráticas y el que ha asumido las funciones del presidente fallecido es también de las derechas. Sin una orientación definitiva el pueblo alemán habrá de decidir con sus votos el régimen futuro.

Conocida la psicología del pueblo germano, y el gran arraigo que todavía tienen en él las instituciones derrocadas, el resultado de los comicios que se avecinan pudiera ser tal que amenazara derrumbar lo existente. La posibilidad de que esto pueda ocurrir no habrá quien la niegue.

Por esto convergen hacia la nación ale-

mana las miradas de los Gobiernos, de los grandes pueblos, especialmente de aquellos que mantuvieron con él las cruentas batallas.

No precisa recordar cuál ha venido siendo la actitud que determinadas naciones han venido observando desde la caída del imperio y las manifestaciones que han sido hechas cuando de restauraciones problemáticas se ha hablado.

Y este es el más grave peligro que ofrece la honda crisis política que provoca la muerte del presidente Ebert: ¿cómo sería aceptado un triunfo de las derechas alemanas?

El monumento a Eduardo Lucena

Anteayer volvió a reunirse en el Centro Filarmónico la comisión del monumento a Eduardo Lucena.

Examinó en primer término el boceto del monumento en barro que presentó el escultor don Enrique Moreno y encontrándolo conforme con los deseos y aspiraciones de la junta aprobó por unanimidad el mismo, felicitando al artista por el enorme acierto y la fiel interpretación que ha dado al monumento del insigne Lucena.

Se dió cuenta, además, del presupuesto para la erección de dicho monumento, que fué asimismo aprobado, y de las donaciones hechas por el gobernador civil de 500 pesetas para encabezar la suscripción, la Diputación provincial 400 y la viuda de Martínez Rücker 100.

Se cambiaron impresiones sobre la organización de varios actos y las gestiones que se llevan realizadas en los pueblos de la provincia para la cooperación de todas las entidades musicales y artísticas, dándose lectura a una afectuosa carta del Centro Filarmónico de Cabra, en la que participa el entusiasmo que allí reina por la idea del monumento y los trabajos que están haciendo para la celebración de un festival para allegar fondos.

Movimiento de viajeros**Hotel Regina**

Don José Rentería, don Juan Delascóns, don Basilio Camino y don Julio O. Vagner.

Hotel Simón

Don Arturo Soto, don José Lozano, don Julio Lain, don Lucio Manteola, don Enrique Pérez, don José García, don José Corbella, don Felipe de Veciana, don Blas Moreno, don José Fernández, don Luis Ortiz, don Luis León, don José Ortiz, don Rafael Ríos, don Manuel Valverde, don S. Lillo, don M. Gandullo, don Juan Arroyo y don Francisco Richter.

Hotel España y Francia

Don Francisco Selgas, don Pío Navarro Escobar, don José Martínez, don Rafael Rodríguez, don Ricardo González, don Luis Vicente Herrero, don Julio Criado, don Francisco López, don B. Arnuy y don H. Rietz.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

Notas de la región**Almería****Los obreros del campo**

Continúan las gestiones para la solución del conflicto pendiente entre patronos y obreros del campo, llevadas a cabo por la Junta de Reformas Sociales.

Hasta ahora no se ha llegado a un acuerdo.

Cádiz**Un suicidio**

Al paso del tren correo se arrojó a la vía en el camino de Puntalés, un individuo llamado Maximino Iglesias, de 75 años, que quedó completamente destrozado.

La causa del suicidio obedece a disgustos de orden familiar.

Atropellado por un automóvil

El niño de nueve años de edad Miguel Benítez Mesa, cuando transitaba por la calle San Miguel, de Jerez, fué atropellado por el automóvil 854 de la matrícula de Cádiz, que le causó gravísimas lesiones.

El conductor fué detenido.

Huelva**Detención de jugadores**

En el pueblo de Cabezas Rubias la benemérita sorprendió en una taberna propiedad de Benito Naranjo, una partida de jugadores, deteniendo a doce sujetos y al dueño de el establecimiento.

Los detenidos han quedado a disposición del juez.

Málaga**Accidente automovilista**

En el kilómetro 18 de la carretera de Antequera a Humilladero, el auto propiedad de don Fernando Osuna, debido a la excesiva marcha que llevaba, se precipitó sobre una de las cunetas de la carretera, dando una vuelta de campana.

Los ocupantes resultaron milagrosamente ilesos, no así el automóvil, el cual quedó completamente destrozado.

Sevilla**Detención de un secretario**

El secretario interino del Ayuntamiento de la Luisiana ha sido detenido por la guardia civil, por maltrato al alcalde de dicho Ayuntamiento.

Se instruye el correspondiente atestado.

"BOLETIN OFICIAL"

Sábado 14 de Marzo.

Alcaldía constitucional de Córdoba.—Se saca a concurso de postores la construcción de castillejos de madera para defensa de los nuevos naranjos plantados en la ciudad.

Alcaldía constitucional de Carcabuey.—Anuncia el arrendamiento de arbitrios sobre uso obligatorio de pesas y medidas, puestos de venta en el mercado y vía pública y otros servicios municipales.

Alcaldía constitucional de Aguilar.—Anuncia varias subastas.

Información telefónica

El Consejo del Directorio estudia varios aspectos del reglamento de recompensas.-El conde de Altea pronuncia una interesante conferencia sobre la jornada de trabajo.-Magaz a Málaga y Anido a Tarragona.-Manifestaciones del general Primo de Rivera; próxima repatriación de catorce mil hombres.-El comandante Benjumea habla de la Unión Patriótica.

-El temporal en Málaga, Algeciras y Tánger.-Otras noticias de interés.

(De nuestro servicio particular)

De Madrid

Madrid, 15 de la 1 a las 4 m.

Martínez Anido, a Tarragona

Anoche marchó a Tarragona el general Martínez Anido para acudir al lado de su hermana, que se encuentra enferma.

Una conferencia sobre la jornada de trabajo

El conde de Altea ha proclamado en la Academia de Jurisprudencia una conferencia muy interesante acerca de la jornada de trabajo.

Examinó ampliamente el problema de la jornada de ocho horas, que solo ha sido aceptada por ocho Estados, de los cincuenta y cinco representados en el Congreso del Trabajo.

Dijo que Alemania propone establecer un aumento en la jornada para intensificar la producción y mediante una fórmula que concuerde con los postulados generales admitidos.

Una información pública

A propuesta del Consejo Superior Ferroviario será abierta en los gobiernos civiles una información relativa al anteproyecto del plan general de ordenación ferroviaria, recientemente redactado.

Unificación de los servicios ferroviarios

En una reunión celebrada por el Consejo Superior Ferroviario se ha acordado organizar los servicios, estableciendo un centro unificador ferroviario de carácter técnico, que dependa directamente del ministerio de Fomento.

La Unión Patriótica.-El señor Benjumea dice que entre las ciudades más entusiastas figura Córdoba

El comandante Benjumea, secretario del general Hermosa y movilizador de la Unión Patriótica, ha hecho algunas manifestaciones acerca de este gran partido a preguntas de los periodistas.

Hizo elogios de la política de Inglaterra, que debe ser imitada.

Hay más de setenta comités organizados en diferentes ciudades, sobresaliendo por su entusiasmo Orense, Córdoba, Málaga y Almería.

En muchos puntos las personas adheridas son todavía escasas.

Los elementos nuevos tienen cabida en la Unión Patriótica, que no es realmente un partido, sino un organismo de orientación de partidos.

Preguntado por un periodista qué grado de verdad tenía la noticia de que los señores Cierva y Bugallal habían hecho profesión de fe al Directorio, contestó que los políticos no podrían integrar el partido de la U. P. sin dejar a las puertas el lustre político.

El general Primo de Rivera ha dicho en repetidas ocasiones que de esos edificios derrumbados no debe aprovecharse nada si no que hay que reconstruirlos con materiales nuevos. Y este es el criterio que se sustenta.

Dijo que en concreto no había nada respecto a dichos señores, pero el que quiera ingresar en las filas de la Unión Patriótica, será admitido como soldado.

Terminó diciendo que no es cierto que haya de reunirse en breve en Madrid una Asamblea de la Unión Patriótica, ya que para ello habría de estar presente su jefe nato el marqués de Estella, que es quien ha de decidir en la organización la designación de cargos, y agregó que en provincias la organización se realiza en forma independiente, robusteciéndose cada día más el partido, que ha de quedar completamente organizado antes de irse el Directorio.

Consejo del Directorio

El Directorio se ha reunido ayer en la Presidencia, como de costumbre, para celebrar Consejo, asistiendo los subsecretarios de Marina y Gobernación, que llevaron expedientes de trámite de sus respectivos departamentos.

El general Vallespinosa dio cuenta de varios asuntos de Gracia y Justicia en ausencia del subsecretario de dicho departamento.

El Consejo estudió varios aspectos del nuevo reglamento de recompensas.

El hundimiento de la casa Floraia

El juez especial que entienda en el proceso iniciado con motivo del hundimiento de la casa en construcción de la perfumería Floraia, está llevando a efecto activas diligencias para esclarecer las circunstancias que han influido en la catástrofe y depurar responsabilidades si las hay.

Hoy ha tomado declaración al arquitecto don Amós Salvador y los encargados de la obra.

La Federación local de construcciones ha delegado en el señor Rice para mostrarse parte en el proceso.

Magaz a Málaga

El marqués de Magaz marchará hoy a Málaga para asistir a la inauguración del cable entre España, Italia y América.

Una comisión de Linares

Ha visitado al general Nouvelas una comisión de Linares, integrada por el alcalde, el delegado gubernativo y el diputado señor Yanguas Messia, que se encuentra en Madrid, para gestionar del Gobierno, entre otras mejoras de carácter local, la construcción de la línea férrea de Baeza a Linares, una casa para alojamiento de la guardia civil, edificios para escuelas públicas y el envío de guarnición militar a dicha localidad.

Manifestaciones del general Primo de Rivera---Próxima repatriación de tropas

Un periodista ha obtenido en Tetuán algunas manifestaciones del Alto Comisario, general Primo de Rivera.

El marqués de Estella se muestra satisfecho de la marcha de los asuntos. Dice que la resistencia del enemigo se desmorona y el Ejército y la nación comienzan a recoger el fruto de su labor y patriotismo.

Aún hay que hacer algunos esfuerzos; pero muy pronto cambiará radicalmente el aspecto del problema marroquí.

Agradeció la felicitación del periodista por haberle sido concedida la cruz de San Hermenegildo, y dijo que esta condecoración solo se obtiene después de cuarenta años sin mácula en la hoja de servicios, y se obtiene después de este tiempo automáticamente.

Agregó, que multiplicando cifras de cuarenta por los días que tiene el año, se hallaría el número aproximado de los soldados que ha de licenciarse.

Hay en Marruecos batallones que hace cuatro años que salieron de España. Se acerca su regreso a la península. Cada día aumenta más el número de voluntarios indígenas, y tendremos pronto elementos sobrados para defender nuestra línea.

No quiso hablar de política, diciendo que no cree que pase nada. Se dedica el Directorio nada más que a trabajar firmemente. Dijo que las pompas de jabón de los políticos no le distraen de su labor. Cuando se ha pulsado al pueblo ha visto que el pulso es fuerte y ritmico y sabe que está asistido por la opinión pública.

Por esto está satisfecho y sigue laborando con entusiasmo por el bien de la Patria, confiando que pronto quede organizada la Unión Patriótica.

Terminó diciendo que el Directorio dejará terminada la labor que se ha impuesto.

Una joven acometida furiosamente por un mastín

Esta tarde en Carabanchel ha ocurrido un trágico suceso que es el tema de todos los comentarios.

En el domicilio de Juan Calvino y Josefina Díaz se encontraba una sobrina del matrimonio, Justa Calvino, linda joven que estaba llenando de agua una pila.

Cuando más absorta estaba en esta operación se presentó en el patio de la casa un enorme mastín, del vecino de la calle Florencio Sanz, arrojándose violentamente sobre la joven y tirándola al suelo.

El furioso can la emprendió a mordiscos y arañazos, tratando de devorarla.

A los gritos de Justa, acudieron en su auxilio varios vecinos que a duras penas consiguieron salvarla de una muerte cierta.

El enorme mastín la había zarandeado, arrastrándola por el suelo y dándole terribles dentelladas.

La joven apenas pudo defenderse de la espantosa cometida.

Fue recogida exánime del suelo.

Presentaba numerosas heridas disparejas con enormes desgarres.

Los vestidos de la joven estaban completamente destrozados.

El perro fué conducido al Ayuntamiento, quedando sometido a reconocimiento del veterinario titular.

Se supone que esté atacado de rabia.

El autor de un robo

Ha sido detenido Victoriano Medina, que en unión de otro individuo a quien busca la policía, practicó un robo días atrás en un Sanatorio de esta corte.

De provincias

ALMERIA

Un recluso agresivo

Almería 14.—Cuando se efectuaba una revisión en la cárcel de Canjayar, el recluso Gregorio Ortas agredió al oficial de prisones don José María González, arrojándole un vaso a la cabeza.

El recluso fué reducido a la obediencia, ingresando en un calabozo.

BARCELONA

Al fuero de Guerra

Barcelona 14.—El juzgado del distrito de la Audiencia se ha inhibido a favor del fuero de Guerra, para entender en la causa instruida contra el oficial de Correos don Francisco Esteila, por defraudación de una cantidad inferior a mil pesetas.

Cualquiera le da un pisotón

Barcelona 14.—En la Ronda de San Pedro ocupó un asiento en un autobús el irascible vecino José Plana.

El inspector de los autobuses José Pont, tuvo el desacierto de pisar a Plana inadvertidamente, y apenas había pronunciado el usted perdón, cuando Plana le atizó una serie de estacazos que lo dejó alejado.

Intervino una pareja de Seguridad, deteniendo al irascible viajero.

Pont sufre varias heridas contusas en la cabeza, y agujetas en todo el cuerpo.

CADIZ

El temporal

Algeciras 14.—El temporal ha adquirido inusitada violencia. Jamás se ha conocido un estado del mar tan imponente como el que ahora se ofrece en el Estrecho.

Varias embarcaciones han sido abatidas contra la playa, destrozándose.

Se teme que hayan ocurrido desgracias.

No se recuerda de un temporal análogo. Los muelles son barridos por las olas. Se ha cerrado el puerto y continúa la incomunicación con Ceuta y Gibraltar.

CIUDAD REAL

Terrible incendio

Valdepeñas 14.—En la calle de Pi Margall donde hay establecidos numerosos establecimientos industriales, se ha producido un formidable incendio que se inició en los almacenes de calzado de Tellez, propagándose a un estanco y a una droguería, cuyos edificios han quedado totalmente destruidos.

También se propagó el fuego a otras casas particulares habitadas por numerosos vecinos.

Al iniciarse el fuego comenzaron, sin resultado, los trabajos de extinción.

El vecindario se dedicó febrilmente a poner a salvo sus muebles y enseres, presentando la calle el más desolado aspecto.

Parece ser que se originó el incendio por haberse dejado encendida una estufa en el almacén de calzado donde se inició el fuego.

Los bomberos luchan denodadamente, pero carecen de elementos de extinción.

Muchos vecinos auxilian a los bomberos realizando actos de verdadero valor.

Después de ocho horas continúa ardiente la manzana de casas.

El siniestro ha causado daños de gran consideración.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales.

HUELVA

Una lápida conmemorativa

Huelva 14.—En la fachada principal de la iglesia de Palos ha sido descubierta una lápida con el nombre de Francisco García Fernández, para perpetuar la memoria de este auxiliar de Colón en el descubrimiento del nuevo mundo.

MALAGA

Furioso temporal

Málaga 14.—Aumenta el temporal, habiendo causado el oleaje grandes destrozos en las cajetas de los pescadores.

El campo de fútbol está inundado.

Ha sido arrastrado por las olas, perdiendo la vida, José García, que se encontraba en la playa.

Se ha cerrado el puerto, teniendo que reforzar las amarras las embarcaciones.

Horrible desgracia

Málaga 14.—En ocasión de estar varios obreros extrayendo una llave de conducción de aguas, tocaron un cable de alta tensión eléctrica, produciéndose una descarga que causó la muerte a José Criado y José Díaz.

EL METRO no te faltarán rada, no te darán muestras ni gastos a vista, pero te venderán artículos buenos a precios bajos

Del extranjero

Furioso temporal en el Estrecho

Tánger 14.—Reina un furioso temporal que hace imposible la navegación, estando este puerto incomunicado con Europa.

El aspecto del Estrecho es imponente.

La huelga se extiende

Milán 14.—La huelga de metalúrgicos se ha extendido progresivamente hasta alcanzar a todos los establecimientos.

Continúan realizándose gestiones de arreglo.

En honor de Francos Rodríguez

Valencia 14.—El ilustre presidente de la Asociación de la Prensa, que vino a esta ciudad para actuar de mantenedor en el certamen del «Ahorro Postal», marchará el domingo a Madrid.

Mañana sábado será obsequiado con un banquete, al que asistirá también el notable escritor Eugenio D'Ors.

Primera casa exportadora de cafés tostados

Saiz y Martínez

Almacenistas importadores. Córdoba

ASLAND

ES EL

CEMENTO

EXIGIDO POR EL

ESTADO

PARA SU CONSTRUCCIONES Y EL QUE SE EMPLEA EN LAS GRANDES OBRAS QUE REQUIEREN LA MAXIMA RESISTENCIA

PRECIOS

Por vagones completos Tonelada
Sobre vagón Córdoba . . . 117 pesetas

POR PEQUEÑAS PARTIDAS

Tonelada en almacén . . . 130 pesetas
Saco en almacén 7 "

Roses y Bustillo

Avenida de Canalejas, 8. --Córdoba

Venta de un tractor

Fordson

nuevo, sin estrenar, 4,000 pesetas. Garagón Capitán, Felipe Gómez Sánchez.

Informaciones de la noche

La baja del azúcar

Los periódicos de Cuba se vienen ocupando de lo ruinoso que está resultando el negocio del azúcar después de experimentar una mejoría que hizo renacer la esperanza de la vuelta a los buenos tiempos de la «época de los millones».

En efecto, el precio del azúcar es en extremo bajo. Únicamente cierto número de centrales pueden elaborar a un costo inferior a dos y medio centavos la libra. La inmensa mayoría tiene de gastos algo más de esa cifra, así es que con los jornales y las otras expensas actuales, cada libra de azúcar que producen con el precio que rigen, les reporta una pérdida de un cuarto o un tercio de centavos. En esas condiciones, más vale, para muchos, suspender que continuar la molienda.

La baja del precio del azúcar depende actualmente del exceso de producción. Las estadísticas establecen que este año la producción mundial del azúcar, así de remolacha como de caña, sobrepujará en unos «tres millones» de toneladas a la del año pasado. La zafra de 1923-24 produjo 19.698.888 toneladas de azúcar en total. Ahora bien, se calcula que la zafra de 1924-25, producirá 22.633.000 toneladas, según los estimados más racionales. Hay, pues, un aumento de «tres millones» de toneladas, como lo indicamos más arriba.

Como es natural, esa abundancia es la que determina el bajo precio del azúcar. Es un postulado económico que hasta ahora nadie ha podido destruir, el de que todo artículo que estasea se encarece; así como todo artículo que abunda, se abarata. El mundo debe producir este año tres millones más de toneladas de azúcar que el año económico pasado, luego el azúcar tiene que alcanzar precio más bajo al que obtuviera en la zafra precedente, ya que la producción habiendo aumentado más que el consumo, ha de quedar sin poderse vender una considerable cantidad de producto mundial. Y como el remedio eficaz de esta situación no puede improvisarse, lo único cierto y positivo es que el azúcar en esta zafra no puede alcanzar sino un precio inferior a su coste en la mayoría de los casos.

Y esta superproducción ha sido debida a que en todos los países fué intensificado el cultivo, vistos los buenos rendimientos que se obtenían.

En Francia, por ejemplo, aumentó en un veintidós y medio por ciento la extensión de las siembras de remolacha. En otros lugares, gracias a la ventaja de un tiempo propicio al desarrollo de la remolacha, la producción ha sido también considerable, de tal manera, que se calcula en «dos millones» de toneladas el aumento en comparación con la del año anterior. Y dice monseñor G. de Fontenelle, que es el cronista azucarero de «Le Temps» de París: «Sin pasar revista a todos los países productores, no europeos, limitémonos a consignar que en el principal de ellos, la Isla de Cuba, la cosecha constituye un verdadero récord». Las estadísticas más fehacientes la evalúan entre 4.700.000 y 4.800.000 toneladas, y algunos dicen que se aproximarán

aún más a los 5.000.000.» Estos hechos explican que la producción mundial sea tan elevada, y que los precios, por tanto, sean tan bajos. «Nunca—escribe Mr. de Fontenelle en su interesante crónica azucarera—desde que se siembra remolacha y se planta caña de azúcar, la cosecha o zafra ha sido tan abundante.»

De la provincia

Robo de cerdos

De la finca «Aleida» en el término de Nueva Carteya y propiedad del vecino de la misma, Nicolás Doncel Rojas, han sido robados siete cerdos, sin que las diligencias practicadas hasta ahora por la guardia civil de aquel pueblo hayan dado un resultado satisfactorio.

Caballerías desaparecidas

La benemérita de Montoro realiza activas diligencias para averiguar el paradero de cuatro caballerías, propiedad del vecino de dicha ciudad, don Juan José Criado Hoyo y desaparecidas de la «Loma del Vicario», de aquella demarcación.

Estaban aseguradas en 1.000 pesetas cada una.

Hallazgo de caballerías

Las tres caballerías desaparecidas de las fincas «Atalayuelas» y «Luisón», del término de Montoro, propiedad de don Antonio Herruzo y don Pedro Sánchez Cuberos, han sido encontradas por la guardia civil de aquella ciudad y entregadas a sus respectivos dueños. Las dos primeras, en una finca del señor Herruzo, en el término de Villanueva de Córdoba, y la última, por un guarda jurado, en terrenos propiedad del Municipio.

DE SOCIEDAD

A incorporarse a su destino ha marchado hoy, en el correo de Málaga, el bizarro oficial del Tercio don Gonzalo Fernández de Córdoba.

Ha marchado a Sevilla el ingeniero don Luis de Ansorena y Sáenz de Jubera.

Ha salido para Palma del Río nuestro estimado amigo el funcionario de Hacienda don Rafael Laparte.

Notas locales

Nuevo jefe

Ha sido nombrado jefe de la Compañía Nacional de Teléfonos en la zona de Gabra, nuestro querido amigo don Carlos González de Torres, que hasta ahora ha pertenecido a la Central de Córdoba. Le enviamos nuestra enhorabuena.

Regreso

Ha regresado a Fernán-Núñez el alcalde de dicha localidad don José Heller Pérez.

Pésame

Enviamos nuestro más sentido pésame al funcionario de este Ayuntamiento don Rafael Reina Fustegueras, por el fallecimiento de su hijo don Víctor, ocurrido en Andújar.

Bolso que aparece

La dueña de un bolso de plata, de señora, encontrado por la criada de la casa número 8 de la calle Morería, Consuelo Alcaide, puede recogerlo en dicha casa, acorditando previamente su propiedad.

Fabricante

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don Adolfo Villén, rico hacendado de Rute y celebrado fabricante del «Anís Pretel».

Petición de mano

Por el industrial de Linares, don José Montesino Villegas y para el joven inspector de seguros don Camilo Vázquez de la Torre, ha sido pedida la mano de la bella señorita de esta localidad Angelita Domínguez Osuna, hija de nuestro buen amigo don José Domínguez.

Nuestra enhorabuena a los futuros esposos, entre los que se han cruzado valiosos regalos.

Una verbena

En la plaza de San Rafael número 7, domicilio social del «Club Deportivo Español F. C.», se celebró en la noche del sábado último una verbena en honor de los socios que integran dicha sociedad futbolística.

La verbena resultó animadísima con grado sumo, luciendo sus bellezas monísimas nenas de nuestra capital.

Se regalaron tres preciosos objetos, que sirvió para acrecentar la simpatía de que disfrutan los organizadores del «Deportivo».

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato, compruébalo y verás como no es cierto.

Auxiliar Financiera de Obras Públicas

Negociaciones de empréstitos Municipales e industriales, de construcción de viviendas baratas, de parcelamientos de latifundios.

Constitución de fianzas de contratos. Y en general todo lo que signifique

BANCA AUXILIAR DE OBRAS PÚBLICAS

Capital social dos millones de pesetas

Comisariada en Madrid

Apartado de Correos 594

Teléfono 2.523 S

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del

USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

Doctor Valley

Desde Pedroche

Visita pastoral.—El día 6 a las ocho de la mañana llegó a ésta el señor obispo, acompañado del señor don Constantino Montilla, de su mayordomo don Bienvenido Morón, del delegado gubernativo don José de la Matta y de nuestro paisano el arcipreste don Antonio Rodríguez Blanco.

En el final de la calle Antonio Blanco, esperaban el clero, autoridades, las asociaciones y Cofradías religiosas, llevando insignias y estandartes; niños y niñas de las escuelas con banderitas y el pueblo en masa, constituyendo un recibimiento monástico, como no se recuerda otro aquí, teniendo el gusto de oírle al señor obispo, que se mostraba contentísimo y lleno de satisfacción por el entusiasmo con que se le recibía, correspondiendo con creces nuestro simpático y bondadoso prelado, a estas atenciones que el pueblo cristiano de Pedroche tuvo con él.

Todas las calles del tránsito ostentan colgaduras y a la entrada de la iglesia se levantó un monumental y artístico arco.

Al entrar en la parroquia fué recibido por el cura don Fernando del Pino, entrando el prelado bajo palio, que llevaban los señores don Pedro Tirado, don Manuel Manosalbas, don Rafael Moreno, don José Cabrera, don Joaquín Gallardo y don Ángel Blasco; cantóse un solemne Te Deum e inmediatamente ofició la sagrada misa, cumpliendo en ella la mayoría del pueblo, tanto que el señor obispo dijo en elocuente plática que pronunció al final de la misa, que habíamos tenido la rara habilidad de cansarle.

A las once fué el acto de la Confirmación, recibiendo este sacramento unos setecientos niños. Una vez terminado se sirvió el banquete en casa del párroco, sentando el señor obispo a la mesa a los curas de ésta, al arcipreste, al delegado gubernativo, al alcalde, a don Joaquín Blasco, a don Pedro Tirado y don Rafael Moreno y comandante de la benemérita, departiendo amablemente con todos los asistentes nuestro prelado.

Terminada la comida visitó las escuelas, pronunciando discursos en las de niñas Petra Fuente, Josefita Rodríguez Blasco y Encarnación Cano, y en la de niños Alfonso Sánchez y Manolito Gordillo.

El señor obispo, entusiasmado, les bendijo y abrazó, felicitando efusivamente a las profesoras y profesores.

También hizo visita oficial al Ayuntamiento, donde igualmente se discurrió.

Por fin terminó el día con la visita a la Virgen de Piedrasantas, nuestra excelsa Patrona, donde se despidió el apostol de la aridad del pueblo en un bello y magistral discurso; las impresiones producidas por esta bella oración sagrada se exteriorizaron en lágrimas de emoción gratísima en todos los oyentes.

Aunque nada se le pidió tuvo, como es norma suya, un rasgo grande de caridad, llevándose a dos niños para costearle la carrera del sacerdocio.

Este rasgo ha sido elogiadísimo por todo el pueblo, que siempre recordará con cariño y veneración a obispo tan caritativo y tan sabio.

El domingo 8 por la tarde vino también S. E. para visitar el convento de las Con-

cepcionistas y a pesar de haber dicho que no quería le recibiera, el pueblo acudió a su llegada lo mismo que el día de su primera visita.

No quiero terminar estas mal hiladas cuartillas sin felicitar muy sinceramente al digno delegado don José de la Matta, y señor arcipreste del partido don Antonio Rodríguez Blanco, por las manifestaciones de simpatía que recibieron y por lo incansables que estuvieron ayudando en todo momento al señor Obispo.

—El día 10 se celebró en ésta la consagración del pueblo al Corazón de Jesús, constituyendo un acto verdaderamente conmovedor, hablando desde los balcones del Ayuntamiento un Padre Jesuita y leyendo el acto de la consagración nuestro señor alcalde.

—Ha pasado en ésta unos días nuestro simpático amigo el culto oficial de Correos don Fernando Cano Avilés.

Pasa temporada en ésta en casa de sus hermanos nuestro querido amigo don José Alvarez Rodríguez, acompañado de su señora e hijos.

Deseamos le sea grata su estancia en ésta.

—Regresó de Córdoba el exdiputado provincial don Manuel Tirado Sánchez.

—A sus posesiones del Ronquillo marcharon don Antonio Blasco, su señora e hijo Joaquinito.

—Dentro de unos días regresará a ésta, después de pasar larga temporada en sus posesiones del «Peñón del Lazarillo», nuestro distinguido amigo don José Orellana Muñoz.—Corresponsal.

15-3-925.

Doctor Roncal

Enfermedades internas, garganta, nariz y oídos.—Braulio Laportilla, 3, principal.

LA CONCEPCIÓN Antonio Mira (Mirita)

Concepción, 27

Esta casa, tan acreditada, expenderá con motivo de la presente **Cuaresma** las riquísimas **Empanadas** de pescado, que tanta fama le dieron en la región andaluza, con el gran surtido de pastelería y confitería tan solicitado por el público cordobés.

HIJO DE SÁNCHEZ GAMA

GONDOMAR, 5

Autopianos, pianos de las mejores marcas alemanas y americanas.

Ventas al contado y a plazos.

BATERIA DE COCINA

Venta al por mayor, por piezas y al peso

y artículos de casa de hierro esmaltado (porcelana) y aluminio

Precios de fábrica

Manuel de la Huerta

Conde del Robledo, 3.-Córdoba

De domingo a lunes

La gente de mal genio

La esposa de don Cristóbal

En la Comisaría se ha presentado Carmen Becerra que habita en la casa número 10 de la calle Regina, denunciando que ayer se le presentó en su domicilio una señora que es «la esposa de don Cristóbal», la cual le insultó y le amenazó de muerte.

La de don Cristóbal dió luego un portazo, rompiendo varios cristales y se fué a la calle haciéndose el «ama».

Con el pescado frito

Hallándose en una freiduría de la calle Siete Rincones un sujeto llamado Angel Martí Iguirri provocó, arrojándose a la cara un trozo de pescado, a un ciudadano que no quería «cole». Como este mirase a Angel con un gesto de desprecio, fué insultado por Martí que ingresó en la Comisaría.

El provocador tenía una «tajá» de domingo.

¡Señora...!

La policía ha detenido a María Rodríguez Calero, que en mitad de la calle daba el «número» levantándose las ropas y diciéndole a los niños unas cosas que nunca deben aprender.

La inmoral de doña María fué encerrada en la calle Alfonso XIII.

Ventajas de la profesión

Leonor Molleja ha sido denunciada porque en la consulta de la Casa de Socorro insultó al facultativo de guardia.

NO SE ACABA NUNCA

El sistema de ventas de la casa **SAPENA**, siempre es el mismo. Su lema es mucho surtido y sus precios los más ventajosos. Cuando necesite calzado, decidase usted, pida lo que deseé y le presentarán más que usted pueda imaginarse. Guarde usted los tipos valor de sus compras y cuando tan solo haya usted reunido 30 pesetas, recíjame usted los objetos de regalo y se maravillará del obsequio.

Zapatería SAPENA, Conde de Cárdenas, 26

Venta de casa en Pedro Abad

En subasta pública que tendrá lugar en el Juzgado de primera Instancia del Distrito de la Derecha de esta capital, el día 25 de Marzo actual y hora de las diez se enajenará la casa número ocho situada en la calle Nueva del expresado pueblo de Pedro Abad

Riña de gallos**"CHIMENEA,, ES EL "AMO,,****Pero en la pelea de ayer le dejaron tuerto**

— Mi amigo Blas me detiene en la calle.

— ¿Conoce usted a «Chimenea»? — me pregunta.

— Quién es ese señor?

— No es hombre, es un gallo.

— ¿Qué nos lo vamos a comer ahora?

— ¡Quite usted! Si es un gallo de pelea! El mejor que hay en Córdoba y quizás fuera.

— ¿Dónde está ese «fenómeno»?

— Acompáñame y lo verás.

— Mi amigo Blas me hace subir a un «Ford» que espera en la esquina del paseo del Gran Capitán.

— ¿Dónde vamos?

— A las riñas de gallos. Es muy cerca... una hora de camino. Y variando la conversación me dice:

— Pero usted no ha visto nunca las peleas de gallos?

— Nunca.

— ¡Qué barbaridad! Un periodista sin conocer esa bella fiesta tan andaluza y tan atrayente. ¡Aprieta chófer, aunque volquemos!

A las doce llegamos al reñidero. Este es una pequeña plaza taurina, rodeada de tela metálica. Ya aguarda el público, un público más numeroso que el que asiste a las corridas de toros y a los partidos de fútbol.

— ¿Qué le parece? — dice Blas, satisfecho.

— Me parece muy bien presentado.

— Pues verá usted «Chimenea»!

— Y diga porqué le llaman «Chimenea»?

— Es una historia muy larga, tan larga como el Estatuto provincial...

— Venga.

— Pues verá usted: Una noche del pasado de Otoño, mi Blasito me dijo que había ladrones en casa. Tomé la escopeta y me subí al tejado, que era donde se sentía el ruido.

Cerca de la chimenea distinguí un «bullock». Y cuando iba a disparar, un ¡ki-ki-rik! atronó el espacio. Era un gallo, un gallo como un camello, de hilo plateado, un primor de ejemplar.

— ¡Chimenea!

— El mismo. Al día siguiente mis chiquillos se empeñaron en que le cortara el pescuezo. Yo me opuse porque sentía admiración y cariño por el animal.

En mi corral vivía el pobrecito tan satisfecho, hasta que un día cierto amigo aficionado a gallos, me dijo que el mío era un inglés magnífico y que me lo compraba en veinte duros.

— Usted no quiso?

— Ni pensarlo!

Me hice aficionado a las peleas, frecuenté el Club que hay en la «Cervecería Ramírez», me asesoré de don Manuel y de Milla, que son los «amos» en eso, y a los seis días estaba mi gallo a ración de trigo y yo con una caña detrás de él, paseándolo por la Victoria.

— Y entonces se le bautizó?

— No, el apodo no viene de que lo hallara al lado de la chimenea de mi casa.

— De dónde?

— Espere usted. A los cinco meses de estar en el corral se puso tan fiero que hubo necesidad de encerrarlo en la cuadra. ¡Y ni en la cuadra podía estar! Acometía con furia de león a los que entraban a echarle la comida. Entonces ideé aislarlo para que no viera a nadie.

— Y cómo se alimentaba?

— Ahí viene el por qué del apodo. Se le servía la comida por la chimenea de la cuadra, aprovechando un momento de descuido y con toda clase de precauciones.

— ¡Chimenea era el amo! La afición estaba pendiente del día de su debut.

Y éste llegó. Fué el día 1.^o de Marzo. En el circo había un lleno imponente. Cruzáronse apuestas por valor de muchos miles de pesetas. Yo gané un billete de los grandes.

— No hay que decir que «Chimenea» triunfó.

— Plenamente; fué triunfo ruidoso, como jamás se ha conocido en los anales de las riñas gallísticas. En siete minutos dejó caído a su contrario.

— Y qué se yo!

Le diré, para terminar, que me sacaron en hombros y que un señor de Palma del Río, buen aficionado, me ofrecía por el gallo una casa que tiene en lo mejor del pueblo y un «Hispano».

— ¡Chimenea me había hecho hombre...!

Va a dar comienzo la fiesta. Blas me sitúa en un buen lugar, para que lo vea todo. Junto a la pequeña plaza se coloca un señor muy serio, que tiene delante un reloj de arena. Pelean dos gallos; uno de Córdoba y otro de Palma.

Antes de lanzarlos al ruedo, el hombre del reloj de arena lava el cogote de los contendientes con una esponja. ¡Ya está! Los animales cuando se ven solos se acoplan con furia y del primer picotazo uno de ellos le quita medio kilo de carne a su contrario. Ya no los conocen ni sus dueños. ¡Cómo están los pobrecitos!

El público rugió de entusiasmo. Comienzan las apuestas.

— A quince llevo un duro!

— Diez duros al colorado!

— Van! — responde un espectador grueso con impermeable.

— Cincuenta duros llevo a doce! — grita otro.

— ¿Qué dice ese hombre? — pregunta a Blas.

Blas no existe; no me responde, porque está pendiente de la pelea. Tiene la cabeza metida dentro de la tela metálica de la plaza en miniatura.

— Treinta y seis reales al gallino!

— Bravo!

Surge una bronca porque un jugador se ha «rajao».

Le dicen horrores al pobre. ¡Bastante le importa a él!

El colorao no quiere «coles» y da vueltas

alrededor de la pista perseguido por el otro que tiene muy malos instintos.

Todos los espectadores se ponen en contra del débil. ¡Lo que es la vida! «Del árbol caido...»

El hombre grueso del impermeable, saca una cartera de la cintura y muestra en ella un montón de billetes de todos los tamaños.

— ¡Todo esto y diez mil duros más van en contra del colorao!

Nadie le hace caso.

El colorao quiere morir porque es hera, y se entrega al gallino, que le retuerce el pescuezo como un verdugo.

El colorao abre los ojos, los cierra y cae en el ruedo.

— ¡Acaba de fallecer!

— Y entra mi amigo Blas con su «Chimenea».

También estoy yo emocionado. Blas acaricia tiernamente a su gallo, y éste le mira como diciéndole: «¿Qué vas a hacer conmigo?»

Se cruzan apuestas fantásticas. La emoción llega a su período álgido.

— «Chimenea» es el amo! Todos apuestan por él; del otro nadie hace caso.

La misma operación de lavatorio.

— ¡Ya! Los dos frente a frente.

Desde el primer momento se advierte el dominio de «Chimenea».

Blas sonríe. Luego lanza un reto que nadie recoge.

— ¡Por mí «Chimenea» juega mil duros!

— ¿Se habrá vuelto loco mi amigo?

— ¡Mil duros, y diez mil más! — grita lleno de entusiasmo.

Y «Chimenea», envalentonado por los billetes de su amo, le pega al otro más puyazos que Zurito.

— ¡A los once mil duros le añado treinta y seis más! — vocifera.

Van diez minutos y ya tiene medio muerto al «inglés» contrario.

El triunfo es seguro.

Pero...

— ¿Qué vemos?

El adversario de «Chimenea» se vuelve cobardemente y aprovechando un descuido se arroja a él saltándole el ojo derecho.

— «Chimenea» tuerto! Después de la «faenita» se hace el muerto y el juez levanta el cadáver.

Los espectadores increpan al «criminal» que en las «últimas» ha dejado sin un ojo al vencedor.

— ¡Pobre «Chimenea»!

— * * *

En el «Ford» regresamos a Córdoba.

— ¡Iré usted contento porque a pesar de eso ha ganado! — decíamos a Blas para consolarle.

Mi amigo no habla, siente y llora.

Saca un pequeño objeto del bolsillo y lo besa con respeto.

— ¿Qué hace usted?

Ha besado el ojo sangrante de su «Chimenea» que guarda, como preciada joya, en una joya de los tiempos de cocina...

El Reporter X.

Si queréis vestir bien y económicamente, dirigíros a EL METRO. Casa Central, Mármol de Bañuelos, 2. Sucursales, San Agustín, 30 y Deanes, 29 y 31.

El marqués de Magaz

Esta mañana, en el expreso, ha pasado por nuestra capital en dirección a Málaga, donde asistirá a la inauguración del cable que une a Italia y España con América; presidente interino del Directorio marqués de Magaz.

A la estación acudieron las autoridades. El marqués de Magaz pasó descansando.

Por esos barrios...

Si pasara inadvertido para el cronista el servicio de obras municipales que se realiza en la plaza de la Paja, estaría lejos de la lógica y de la justicia.

LA VOZ, creyendo interpretar los deseos del vecindario, había solicitado de la Alcaldía la reparación de la fuente-abrevadero situada en el centro de la plaza expresada, y el alcalde, señor Cruz Conde, atento, como siempre, a las indicaciones de la Prensa, ha ordenado la reparación inmediata del desperfecto, y tan inmediato ha sido el cumplimiento de la orden que los obreros municipales se ocupan en esos trabajos desde hace algunos días, y con tal eficacia que el origen está ya corregido.

Por tanto, el lago que producían las aguas, en pugna con la higiene, ha sido desecado con los trabajos que se efectúan, que ya no volverá a aparecer si el vecindario no arroja en aquel lugar, como ha venido haciendo, las aguas sucias. Y si los vecinos continúan con el abusivo procedimiento, el guardia municipal del distrito debe evitarlo con su presencia y su libro verde, en el cual deben figurar cuantos prefieran pagar la multa a cumplir sus deberes ciudadanos.

Dijimos hace ya algunos días que el jardín de la plaza de las Cañas necesitaba de un arreglo, y hemos visto, con el mismo agrado que el vecindario, que la reparación ha sido debidamente ejecutada.

Y es el turno a que son sometidas las pequeñas obras que el Ayuntamiento realiza, turno obligado por el sinnúmero de reparaciones que hay necesidad de hacer, unas de más importancia que otras, pero todas necesarias.

Los naranjos de la travesía de la Ribera, que parecían faltos de vida, han sido sustituidos por otros más jóvenes y por tanto con más vida.

También sospechó el cronista lo que iba a ocurrir con la nueva plantación, y no se equivocó a pesar de su incompetencia en la materia.

Son detalles de pequeño bulto, pero detalles al fin, en los cuales fija su atención el vecindario.

Somos agradecidos y las atenciones que hemos registrado nos obligan a dar las gracias a la autoridad municipal, porque con ellas se sirve a la prensa, que acoje las indicaciones del vecindario.

Martin Porras.

Sin rival
Anís Machaquito
Reyes Rute

Interesante

A los fotógrafos y aficionados a la fotografía

La administración de LA VOZ abonará las fotografías de sucesos de actualidad que se nos envíen y sean reproducidas en nuestra portada.

GOBIERNO CIVIL

Una multa

El inspector de Abastos, don Emilio Rodríguez Marquez, ha denunciado ante nuestra primera autoridad civil al panadero de esta capital, establecido en la Cruz Verde, Angel Moyano, que en el Mercado público vendía el «kilogramo» de pan falso de peso en 60 gramos.

El gobernador impuso al aprovechado Angel 150 pesetas de multa, interviniéndole 30 piezas de a kilo, que han sido puestas a disposición del alcalde, más la obligación de vender el kilogramo de pan cinco céntimos más barato de lo ordinario.

Los panes del aprovechado industrial carecían también del sello de procedencia.

En la Casa de Todos

Regreso del alcalde

Después de pasar unos días en la Corte, con motivo de la penosa enfermedad de su señora madre, ha regresado a nuestra capital el alcalde de la misma don José Cruz Conde.

Esta mañana, y a la hora de costumbre, recibió muy afectuoso a los periodistas locales en su despacho oficial.

—Vengo—dijo—muy satisfecho. El padecimiento de mi querida madre se ha mitigado un tanto, considerándose fuera de la gravedad.

En cuanto a los intereses de Córdoba, no he podido dedicarme a ellos, con toda la intensidad que hubiera deseado. Absorbíame el tiempo, por completo, el estado de salud de mi madre, que me tenía muy impresionado. No obstante, el sábado último visite varios departamentos en el ministerio, insistiendo, eficazmente, para que tengan una pronta y real solución los proyectos que interesan a nuestra capital.

Despidiése a continuación de los periodistas con su característica afabilidad.

Por nuestra parte hacemos fervientes votos por el rápido restablecimiento de la distinguida dama señora de Conde.

El homenaje al alcalde de Córdoba

El homenaje proyectado al señor Cruz Conde, por iniciativa de todos los alcaldes de la provincia y anunciado para el 19 de este mes, día en que celebra su fiesta onomástica, se ha aplazado hasta el 31 del corriente, en que se cumple el aniversario de su elección a la Alcaldía-presidencia de este Ayuntamiento.

COSAS DE TOROS

La corrida de Melilla, aplazada

A causa del fuerte temporal que reina por aquellas tierras ha sido suspendida la corrida del día 19 en Melilla; Tendrá lugar el domingo próximo y con el mismo cartel.

En ella, como se sabe, reaparecerá el valiente diestro cordobés Zurito.

Por cierto que nuestro paisano ha firmado recientemente un número considerable de contratos, entre ellos el 21 de Mayo en Oviedo con Algabéño y Cañero. Además tres corridas en Madrid, confirmando en la primera la alternativa; tres en Barcelona, dos en Burdeos y en Beziers.

¡Que siga firmando!

A colocarme o al oficio

El joven y valiente novillero Emilio Fernández Prieto, que ha pasado la invernada toreando en muchos tentaderos de Andalucía, comenzó ayer su temporada en Barcelona, y con lucimiento.

Emilio ha dicho ante un grupo de amigos que, o se coloca en «su» puesto en la actual temporada o deja definitivamente los toros para dedicarse a su oficio de tapicero.

El ejemplo del antiguo «Tapicerito» debe ser imitado por muchos de los que llevan coleta.

Lo que va a hacer Chicuelo

El camarada Retana, nos cuenta, con este mismo título, lo siguiente, sobre el plan en que se presenta el torero sevillano:

«Chicuelo, el que tan espléndidamente ha triunfado en Méjico, también tiene sus proyectos.

El día 8 toreó la última corrida y a rendición seguió embarcó para Habana donde toreará el 14, 15 y 19 de los corrientes.

El 20 embarcará con rumbo a España y pisará tierra en el puerto de Coruña diez días después.

Chicuelo está dispuesto a dar la corrida de la Prensa el 5 de abril en Valencia, para de aquí trasladarse a Sevilla, donde comienza la feria famosa el día 12.

—Para el año próximo tiene el propósito de inaugurar una plaza de toros en Mérida de Yucatán, con ganado andaluz y llevando como compañeros a Ignacio Sánchez Mejías y Marcial Lalanda.

En Francia madrugarán

Las tres primeras corridas que la organizada la Empresa de Nîmes se darán con sujeción a los siguientes programas:

26 de abril.—Chicuelo, Facultades y Marcial Agüero, con toros de don Félix Moreno.

24 de mayo.—Sánchez Mejías, Carnicerito y Barajas, con reses de don Antonio Flores.

5 de julio.—Luis Freg, Saleri II y Larita, con ganado de Palmas.

Además habrá otra gran corrida el 27 de septiembre, corrida que aún no se sabe a quiénes será confiada.

A Belmonte, via libre

Se dice que la Asociación de empresarios ha acordado dejar en libertad a sus asociados para contratar libremente a Belmonte, en el caso de que ésto toce en España durante la actual temporada.

Gran Restaurant Los Lujos

Pisto del día, exquisito y variado
Lomo de cerdo a la Retana

Flate de los Bancos y no corras

¡Lo que va de ayer a hoy, hermanos de infiunio! ¡Qué abismo tan insomable, como dicen los aficionados a las frases troqueladas, el que nos separa de los antiguos bancos financieros, respetables e imponentes como un macero en actos de servicio.

Pocas palabras existen sin duda, en nuestro opulento idioma, tan surgerentes como los vocablos banco y banqueros, que no bien llaman al portillo de nuestra imaginación, se revisten con todos los atavíos de la realidad.

Cuando nos referimos a un banquero, nos figuramos a este magnífico y ventriportante, con un «curunch» de los caros entre los sonrientes labios, una mano en el bolsillo del chaleco y la indispensable cadena de gran espectáculo, que subraya la curva feliz del vientre, como un ecuador de oro. No importa que en la realidad no sean estos importantes señores como se los figura «la loca de la casa». Para nosotros no pueden existir banqueros enjutos, corroidos por la dispepsia y el artritismo y sus aires de triunfador como un Júpiter tonante en su despacho olímpico.

Y no digamos nada o digamos muy poco de la irresistible sugestión de grandeza que nos aprisiona cuando pasamos del banquero al banco, a uno de esos inmuebles fastuosos y riquísimos que se complacen en estrujar nuestro vacilante espíritu con la pesadumbre de su bien guardados millones. Además sentimos en estos lugares una especial sensación de exactitud, como si nuestro propio ser se convirtiera en un guarismo más de la gran zárabanda mercantil. El orden, la seriedad, el método y la integridad hasta las

cifras de quinto grado, parecen patrimonio exclusivo de estas ingentes organizaciones bancarias en donde no podemos concebir y menos situar seres perversos capaces de «afanar» un ochavo moruno. Por el contrario, nos complacemos en abrillantarlos con unas pinceladas de barniz heroico, por el hecho milagroso de pasar a través de muchos millones de pesetas como las diversas palabras del Angel: sin romperlos ni mancharlos.

Pero, como decimos al principio, eso era ayer—un ayer relativamente próximo—porque a la hora de ahora, el esplendoroso cuadro reseñado, ha sufrido importantísimas transformaciones, hasta el doloroso extremo de no reconocerlo ni las Animas Benditas, que, como es sabido, son las inventoras—en combinación con dos clérigos del siglo XV—de la banca mercantil.

En efecto; el antiguo banquero anteriormente descrito ha pasado, a impulsos de las mil y una catástrofes financieras que constituyen la flor de la actualidad, a ser un personaje descolorido y esquelético con el nudo de la corbata deshecho y la mirada un poco extraviada, no se sabe si hacia un depósito pignorable o a una colilla imaginaria. Aquellas manos gordezuelas y bien cuidadas del antiguo director, parecen ahora engarfiarse rapaces para hundirse en los bolsillos de la clientela. La pasada sonrisa protectora de este conspicuo de las finanzas, ha virado a la mueca siniestra de un apache en actividad.

—Y los edificios respetables como templos que antes nos abrumaban con sus doradas moles? Digamos con el Kempis *sic transit*

gloria mundi, querido lector. Ya nos parecen vulgares oficinas como covachuelas recaudatorias de un impuesto impopular, sin la menor relación con la disciplina, el orden y la buena crianza.

Los «coffre-fort» han perdido, quizás para siempre, el prestigio de su inviolabilidad legendaria; los pasillos se nos antojan propicios al atraco terrible y misterioso y hasta si nos fijamos un poco en los mármoles de las columnas, brillantes como lúmenes venecianas, vemos ahora un tanto escandalizados la taumaturgia del cemento armado. En resumen: se ha perdido esa hermosa fe que mueve las montañas y empuja a las gentes hacia los grandes edificios bancarios y por ello sentimos en estos lugares de perdición el indefinible cosquilleo de un presagio funesto, como si esperásemos ser atacados de pronto por todo el personal del establecimiento y arrojados a la calle en el correcto traje de Adán, adornado con un cheque inútil en vez de la hoja de parra, de tan discreta aplicación.

Y es que la vida—perdón por estas menudas vaciedades—está amasada con sugerencias, paradojas y fantasmagorías de todas clases, formando un conjunto de fragilidad cristalina, pronto a descomponerse en menudos fragmentos de realidades. Y si no, véase la clase. En este momento nos avisan que ha quebrado el gran Banco de la Pampanga Meridional.

—Qué remedio queda! Hay que abrocharse caballeros y pasar de larguísimo ante estos palacios del dinero volátil.

Rafael Espejo Saavedra.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Por qué será?

Hubo un silencio angustioso. Los pasos se dejaron oír fuertes, lentos, seguros, escalera arriba. Se oyó después porracer la puerta donde se hallaban encerrados. Llegó los esfuerzos de unos brazos que intentaban abrir. Los socios acudieron a donde estaba Tobalo, apoyando con sus manos y con sus espaldas un posible quebranto de la cerradura, que dejará el camino abierto al enemigo. Sonó otro golpe más fuerte... A Zarzales se le cayó el revólver de las manos, e inmediatamente una voz habló:

—Tobalo, Tobalo, ¿dónde te has metido?

Tobalo, más alegre que unas pascuas, gritó mientras abría:

—Je, Je... Si es Sarvao, el sereno!

Efectivamente, era Salvador, quien al ver la calidad de las personas, se quitó el sombrero y dió las buenas noches.

Dos Pepe Luis, con los ojos congestionados por el encierro y la tos, dió su parecer de que el sereno fuera acompañando a su casita a cada cual.

—Eso es lo mejor—advirtió don Emilio, agregando—, porque si no habrá que matá a ese «valiente».

Tres días después de esta escena, don Pepe Luis admitía a su servicio a Mariquita, y «El Tigre», lleno de grillos, acompañado de una pareja de la guardia civil, salía para la cárcel de Rute.

decieron; con los palores de la cobardía y el estupor de la sorpresa. Alguna moneda rodó por el suelo delatanado nerviosismos. «El Tigre» avanzó sobre la banca con una sonrisa feroz. Brilló la cara trágicamente en una de sus manos, mientras que con la otra echaba en los bolsillos de su blusa los billetes, los duros, las pesetas... Laogó, dijo secamente:

—Güenas noches, señores.

Y desapareció escaleras abajo. Todos le vieron, sin objetar la más leve protesta ni hacer el más pequeño movimiento defensivo.

Don Pepe Luis; don Emilio, el alcalde; Pedro Zarzales, el abogado de «secano»; Roldillo, el secretario del Ayuntamiento; don Antonio, el juez y Manolito Sierra, el prestamista; todos los socios, en fin, allí congregados, permanecieron silenciosos, sobrecogidos, poseidos de la terrible aparición. Don Antonio, el juez, fue el primero que supo o pudo emanciparse de aquel ambiente de miedo, y propuso, arrojando bilis por la boca y fuego por los ojos, ir en persecución al aquel barbolero; mas su parecer no tuvo un voto. Desde este instante crecieron las voces y se ampliaron los comentarios. Nadie sabía qué partido tomar, ni qué acción reparadora poner en práctica. Verdaderamente, esto había sido una vergonzosa derrota.

—No hemos tenido riñones, ¡no! —gritaba descomposto el alcalde.

—Ni vergüenza —vacilaraba don Pepe Luis.

Luis de Castro y su novela "El Amo"

He aquí algunos de los juicios que ha merecido a la prensa madrileña la interesante y vigorosa novela de Luis de Castro, titulada «El Amo», que ha comenzado a publicar en folletón LA VOZ:

«El Amo», novela de ambiente andaluz, es una obra de gran interés y de un fuerte realismo, escrita en estilo vibrante y correcto.

Heraldo de Madrid.

**

Luis de Castro, con su última novela, «El Amo», se coloca en un lugar altamente estimable entre los novelistas españoles. Aunque no compartimos todos los conceptos vertidos en este libro, fuertemente realista, hay que convenir en que es una novela bien pensada y mejor construida, donde sus personajes adquieren un plasticismo como en la vida misma. «El Amo» merece ser leído y comentado, porque se presta a pensar y a tener en cuenta muchas cosas sociales y políticas.

La Acción.

**

El autor de «Rosa mística» y de «La Voluntaria», novela que obtuvo el premio de la Biblioteca «Patria», ha dado con el «Amo» un paso más seguro en su brillante carrera literaria.

«El Amo» está bien pensada como novela, es de claro desarrollo, de fuerte interés. Y nos emocionamos dulcemente con el idilio de Alfonso y de Dolores, y nos indignamos con las tropelías del cacique máximo don Pepe Luis, magnífico tipo, tan formi-

dablemente descrito como «El Tigre», y como don Emilio y don Antonio, personajes centrales de esta novela, que está llamada a adquirir una justa fama y que será gustada por los lectores, cual rica fruta en sazón del árbol espiritual de este Luis de Castro.

Heraldo de Chamberí.

**

La página donde se describen con mucha valentía la catástrofe de una inundación, al mismo tiempo que va germinando un deseo de venganza, recuerdan por su vigor, nada menos que a Dostoevski. Se están viendo enteramente las caras de martirio, los cuerpos extenuados, los biceps de los más fuertes, el ritmo violento de la masa humana, que necesita pan y el castigo de agravios a la dignidad y al honor. Para Luis de Castro, como para los naturalistas rusos, «Jesucristo ha venido al mundo». Sus agrarios, a más de padecer en lo físico padecen en el alma...

La Epoca.

MILITARES

Despedida

Se ha presentado en este Gobierno militar, el capitán don Antonio Honoy, que marcha a incorporarse a su destino.

Subasta voluntaria

Con sujeción al pliego de condiciones que obra en el despacho del letrado don Rodrigo Barasona, situado en la plaza del Cardenal Toledo número 2, se vende la casa número 14 duplicado de la calle Duque de Hornachuelos de esta capital, donde en lo antiguo estuvo situado el establecimiento del señor Miota, cuya venta se realiza mediante la presentación de pliegos cerrados, verificándose la apertura de ellos en el expresado despacho el día 26 del corriente mes a las doce.

Automóviles



Camiones

LANCIA

AGENCIA EXCLUSIVA PARA ANDALUCÍA:

Jacinto Canivelli

CADIZ
Duque Tetuán, 18

SEVILLA
Sierpes, 16

CÓRDOBA
Avenida Canalejas, 9.

—Ni lo que deben tener los hombresitos—cansuraba Zarzales.

En estas recriminaciones, don Pepe Luis, pálido, doloroso, resoplante por la boca y por las narices y por las orejas, fué de opinión que Tobalo, el conserje, avisase al cuartel de la guardia civil.

—Este es—agregó emocionadísimo—el único medio práctico de sentarle las costuras a «El Tigre».

Pensado y hecho. Minutos después, Tobalo, refunfuñando y maldiciendo, salía a cumplir el cometido con más pavor que vergüenza.

Pasado el momento crítico, entre los señoritos había surgido un verdadero plantel de valentones.

—Claro, nos ha cogido de improviso—advertía Sierra.

—Toma—aumentaba el alcalde—, y tan de improviso, como que si no lo dejó seco.

—Mare de mi arma, y con la puntería que tengo yo—afarronó el juez.

—Más vale que haya sucedido así—sentenció prudente Rodolfo, el secretario, con la natural rabia de Manolito Sierra, que era el banquero—, y eso que cuando entró «El Tigre» Manolito me echaba el rey de copas, al que tenía metidos cinco duros...

Al oír lo de los cinco duros, Sierra le dió las espaldas al secretario, yendo a platicar con el juez, quien le decía a don Pepe Luis:

—No lo sé bien, padre. Pero me parece que es el artículo 80..., digo, el 280 del Código penal..., por ahí, por ahí... Pero no lo sé bien.

Las conversaciones fueron interrumpidas por la llegada del emissario. Tobalo se presentó ante ellos sin poder balbucir una palabra. Con los ojos fuera de sus órbitas y las piernas temblequeantes, permaneció un rato mirando a todos, y todos mirándole a él en ansiedad indescriptible. Más tranquilo, después de apurar un vaso de agua que le sirvió Zarzales, explicó lo acaecido. Para llegar antes al cuartel había echado por la calle del Hospital. Frente a la plaza de Abastos se detuvo para encender un pitillo, y cuando arrojaba la cerilla al suelo se vió cogido fuertemente de las solapas de la chaqueta. Era «El Tigre», que, muy serio, le dijo:

—Tobalillo, güervete ar casino y le dises a toos esos señores que los siviles se han acercado ya.

—¿Na más que eso?—interrogó el juez gravemente.

—Na más que eso... Pero la cara le asomaba por los bordes de la faja y...

No pudo dar remate a su terrorífica descripción. La puerta de cristales del piso bajo giró despacio, y don Pepe Luis, acometido de un acceso de pánico insuperable, gritó:

—«El Tigre!»

—«El Tigre!»—repitieron todos al unísono.

Tobalo, como medida previsora, cerró las puertas del salón de juego, echando la llave y corriendo el cerrojo. Los señoritos empuñaron pistolas y revólveres, apuntando hacia la entrada, y don Pepe Luis, debajo de la mesa, con el pañuelo metido en la boca, obstruía la salida de un golpe de tos.

De Foot-Ball

En el Stadium Electromecánica

El partido de ayer

De partido de emoción estaba denominado el de ayer y efectivamente lo fué, no pudo darse más nerviosismo, tanto en los jugadores como en el público.

A las tres en punto y a las órdenes del señor Carmelo se alinearon los equipos, tocándose sacar al «Electro», que lo hace nerviosamente, perdiendo el balón a poco.

Hay aplausos para el referére que está arbitrando admirablemente, y también para el portero del «Electro», que en la misma puerta sorteó a varios jugadores.

Sigue el juego alterno durante quince minutos, viéndose una bonita combinación del «Electro», que llega hasta la puerta de Miguel, que tiene que abandonarla y se salva el «Sporting» de un tanto que era seguro. Hay grandes aplausos para el «Electromecánica».

A poco se hacen del balón los «eléctricos» y sin que nos demos cuenta, meten el primer tanto de la tarde. (Estalla una gran ovación.)

Con este tanto se animan ya más los del «Electro», y avanzan con más dominio. Ocaña recoge el balón y lo sigue admirablemente, llegando él solo hasta la puerta y metiendo un tanto, que es de los mejores que hemos visto. (Grandes aplausos).

Siguen dominando los del «Electro» durante todo lo que queda del primer tiempo, que termina con un «score» de dos a cero a favor del «Electromecánica».

El segundo tiempo empieza con una arranque del «Electro», que es cortada pronto por los medios del «Sporting», y otra también del «Electro» se malogra por orsáis.

Se tira un corner a la «Electro», que no consigue variar el marcador, y a poco se tira otro corner que tampoco se consigue nada.

Ahora dominan los del «Sporting», mucho más que en el primer tiempo, sin que por eso se deje de tirar un corner al «Sporting» que, muy bien centrado, habría sido un tanto seguro si no lo hubiera parado, involuntariamente, el referee.

Roales da mano en el área fatal, castigándose con un penalty, que Bravo se encarga de convertir en el tercer goal.

Sacado el balón de centro, Tagua se hace del balón y driblando admirablemente a todos los que le salen al paso, avanza y ya cerca de la puerta chuta cruzado, rematando muy bien Flores, que consigue el primer tanto para su equipo. (Grandes aplausos).

Sigue el juego, dominando el «Sporting».

Se tira un corner al «Córdoba» que Morales hace que vaya otra vez a la misma jugada sin que se logre hacer variar el marcador.

Otro corner al «Sporting», también con repetición y también con el mismo resultado.

Se aplaude a Hoces en una jugada y avance personal.

Se tira un corner al «Electro», sin consecuencias.

Un jugador del «Electro» da mano dentro del área de castigo, castigándose con un penalty, que Miguel se encarga de tirar,

haciendo una colosal parada Bohorque, por lo que se gana una ovación, que se repite al parar de una manera inverosímil otro chut que era un tanto seguro.

Y a poco termina el partido con la victoria del «Electromecánica» por 3 a 1.

Y para terminar, damos la más efusiva enhorabuena al portero del «Electro», que se portó ayer tarde como un verdadero internacional.

En el partido celebrado ayer tarde en Cabra entre el «Deportivo Egabrense» e «Iliturgi F. C.» ganó el primero por uno a cero.

De modo que ahora se encuentran los equipos en esta ferma:

«Iliturgi F. C.», 6 puntos; «Electromecánica F. C.», 6 puntos; «Córdoba Sporting Club», 4 puntos, y «Deportivo Egabrense», 4 puntos.

Al «Deportivo» le falta que jugar un partido con el «Sporting», y al «Iliturgi» otro también con el «Córdoba». Así es que para que el «Sporting» sea campeón tiene que ganar los dos partidos que le faltan que jugar.

KIK.

En Montilla

Como oportunamente anunciamos el domingo 15 del actual contendió en partido amistoso el equipo local «Stadium Balompié» con la «Gimnástica Montillana» de aquella localidad.

El encuentro resultó interesante, sucediéndose bonitas jugadas por uno y otro band, si bien en la mayoría del partido correspondió el dominio al «Stadium», debido a la preciosa combinación desarrollada por su línea delantera, quien logró perforar la meta de la «Gimnástica» dos veces en el primer tiempo y una en el segundo, terminándose el partido con el score de tres a cero a favor del «Stadium».

A la terminación del partido y en el domicilio social de la «Gimnástica» fueron obsequiados espléndidamente los jugadores del «Stadium» por la junta directiva del equipo montillano.

REMINGTON



Oficinas: Gondomar, 7, duplicado 1.º, A.

Instrucción pública

Estadística escolar

Se ruega a los maestros nacionales enviar las estadísticas de sus respectivas escuelas antes de fin de mes, dando conocimiento a las autoridades superiores de los que no cumplen con este requisito, según ordena la circular publicada en la «Gaceta» del 13 del corriente.

Apertura de una escuela

Don Juan C. Trujillo Pérez, vecino de Puente-Genil, remite a la Sección Administrativa de primera Enseñanza de esta provincia, un expediente solicitando la apertura de una escuela privada de niños en dicho pueblo, suplicando se curse para su aprobación al director general de primera Enseñanza.

Expediente de sustitución

La Inspección de primera Enseñanza devuelve, debidamente informado, el expediente de sustitución por enajenación mental, seguido al maestro de Los Moriles don Francisco Casana Luque.

Creación de escuelas

Se remite a la Sección administrativa, ya informado por la Inspección de primera Enseñanza, el expediente incoado por el Ayuntamiento de Fernán-Núñez, sobre creación de dos escuelas nacionales de niños, dos de niñas y una de párulos, en dicho pueblo.

Otro expediente

También devuelve informado la Inspección el expediente de licencia por enfermedad solicitado por el maestro de Córdoba, «Grupo Cervantes», don Miguel Martínez Requena.

Una posesión

Se ha posesionado del cargo de maestro nacional interino, de Posadilla (Fuente-Obejuna), don Rafael López Porriño.

CAPARRÓS

Cafés, Caramelos

Azúcares estuchados

Artes gráficas

LA REMINGTON portátil

No tiene rival.—SUS PRINCIPALES CARACTERÍSTICAS SON: TECLA DE CAMBIO DE MAYÚSCULAS, TECLA DE RETROCESO, MECANISMO DE CINTA BICOLOR, ESPACIADOR VARIABLE DE RENGLONES, RETENES MARGINALES Y CARÁCTERES DE TIPO NORMAL.

Sucursal en Córdoba:

Concepción, 16

Pidense catálogos

Información telefónica

Se ha inaugurado oficialmente el cable telegráfico entre España, Italia y América

Las noticias de Marruecos acusan tranquilidad completa

(De nuestro servicio particular)

De Madrid

Madrid 16, de las 14 a las 19.

Una comisión de Jaén pide por su provincia

Ha llegado a Madrid una comisión de Jaén, de la que formaba parte, entre otras personas, el alcalde de Linares y el exdiputado a Cortes señor Yanguas.

Los comisionados visitaron en la Presidencia al vocal del Directorio general Mayendia.

Interesaron, entre otras cosas de interés para Jaén, el arreglo de las carreteras provinciales que se hallan en muy malas condiciones.

El señor Mayendia prometió atenderlos.

Después visitó la comisión al vocal del Directorio, general Ruiz del Portal, pidiéndole la concesión de un crédito para extinguir la plaga de la langosta que en aquella importante provincia está haciendo grandes daños.

El alcalde de Linares rogó al señor Ruiz del Portal que activasen el expediente sobre la traída de aguas a aquella ciudad, asunto de vital importancia para la vida de Linares.

Los comisionados salieron muy satisfechos y bien impresionados.

Sala habla con Jordana

El presidente de la Mancomunidad catalana, don Alfonso Sala, ha conferenciado extensamente con el vocal del Directorio general Jordana.

De Palacio

Despachó con el Rey el señor Jordana.

A la salida manifestó que había sometido a la firma regia varios asuntos de diversos departamentos.

Añadió que las noticias de África acusaban tranquilidad completa, aunque el temporal no ha cesado.

Después del despacho con el vocal del Directorio, el Monarca recibió en audiencia al general de brigada señor Ruiz Trillo y al subdirector del Banco de España.

Regreso de un batallón

El próximo día 27 será repatriado el batallón de cazadores de Barcelona, que ha permanecido largo tiempo en Marruecos.

Marchará a Santiago de Compostela, donde estaba destacado antes de marchar a África.

Conferencia del obispo de Jaca

El obispo de Jaca dió ayer una notable conferencia en la iglesia de San Gerónimo.

Inauguración de una tahona

El alcalde conde de Valladolid y una comisión de concejales, inauguraron ayer la nueva tahona establecida en el Asilo de la Paloma.

Trabajan en ella acogidos que elaboran tres mil kilos diarios.

El general Weyler en la Academia de la Historia

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, se celebró en la Real Academia de la Historia solemne sesión pública para dar posesión de una plaza de número al académico electo don Valeriano Weyler y Nicolau, duque de Rubí.

El ilustre capitán general leyó un interesante trabajo titulado: «Valor de la Historia en el arte militar».

Fué contestado por don Ricardo Beltrán y Rózpide, quien en un elocuente discurso ensalzó la figura del nuevo académico.

Al acto asistió selecto y numeroso público.

Mitín abolicionista

A las once de la mañana se verificó en el Teatro Eslava un mitín abolicionista tomando parte la eminentísima actriz Margarita Xirgu, las señoritas Pilar Herrera y Esther San José, mister Frost, el doctor Urampilleta y Baena.

Presidió el doctor César Juarras, presidente de la Sociedad Española de Abolicionismo.

Del extranjero

Se detiene a un estafador

Riga 16.—Al intentar hacer efectivo un cheque de seiscientos dólares el súbdito polaco Wejecischovski en el Banco Dansit fué detenido.

El Director del Banco pudo observar que el citado sujeto presentaba un cheque falsificado.

Dijo que iba a entregarle los seiscientos dólares y penetró en su despacho mientras el estafador aguardaba en la ventanilla.

Y lo que el Director hizo en cuanto entró en su despacho fué avisar telefónicamente a la policía, la que se presentó a los pocos momentos, deteniendo a Clement.

Más tarde se ha sabido que este súbdito polaco era director de una bien organizada banda de estafadores que tiene ramificaciones en Italia, Francia, México y Portugal.

Policías contra labriegos

Washington 16.—Comunican de Yorkton que un centenar de labradores asaltó las oficinas de la policía, destrozando el mobiliario.

Aunque la guardia les hizo frente, la policía no pudo evitar la avalancha hostil y agresiva.

Se cruzaron multitud de tiros, resultando cinco policías muertos, entre ellos el cherif.

La agresión, según informes posteriores, ha sido debida al descontento de los labriegos ante los impuestos exorbitantes.

Han salido fuerzas de auxilio para Yorkton.

Unos bandidos aterrorizan a una mujer

París 16.—En la calle Helot y en la casa número 5, habitada por los esposos Rossard, penetraron dos malhechores en el momento en que la señora Rossard se hallaba sola con sus pequeñas hijas.

Con revólver en mano, los bandidos exigieron a la pobre señora los ahorros que tenía, amenazándola que de no entregártelos el dinero la matarían.

Aterrorizada ante la exigencia y las amenazas de los malhechores, la pobre mujer les hizo entrega de los únicos ahorros que tenía y que no eran más que doscientos francos.

“LA FABRIL CORDOBESA”

Fábrica de mosaicos hidráulicos.---Almacén de materiales de construcción

Alvarez Vázquez y Compañía S. en C.

Carrera de las Ollerías, sin número

Teléfono 645.---Córdoba

LA VELOZ

Autotransportes con camiones de todas cargas

Oficinas: Hermanos López Diéguez, 1.---Teléfono 337.

Cocheras: Plazuela del Moreno.

Transportes en general. Sin rival en los transportes agrícolas y mudanzas entre diferentes localidades con camiones de gran tonelaje.

Al cerrar

(Telefonemas de última hora)

El "Athletic" vence al "Sevilla F. C." por tres tantos a uno

En el Stadium Metropolitano se ha celebrado ayer tarde el partido anunciado entre el campeón de la región Centro «Athletic F. C.» de Madrid, y el «Sevilla F. C.», campeón de la región del Sur.

El partido había despertado gran interés por disputarse el Cuarto final.

En el Stadium se congregaron, por este motivo, más de 35.000 espectadores.

La tarde, espléndida, contribuyó también a que la concurrencia fuera extraordinaria.

Al presentarse los equipos en el campo fueron acogidos con grandes salvas de aplausos.

Le correspondió elegir campo al «Sevilla» y el saque al «Athletic».

De árbitro actuaba el señor Murgia, del colegio de Guipúzcoa.

El partido comenzó con gran impetu por parte de los del «Athletic» y desde luego se vió que los del equipo del «Sevilla» luchaban con la desventaja de desconocer el campo, por lo que resbalaban frecuentemente sobre la hierba, sufriendo aparatosas caídas.

El partido transcurrió en sus dos tiempos con gran animación y manteniendo constantemente el interés de los espectadores.

El resultado fué el triunfo del «Athletic» por tres tantos a uno del «Sevilla».

Subsecretarios

En la Presidencia despacharon con el general Gómez Jordana los subsecretarios de Estado, Gobernación y Marina.

Lo que dice el general Gómez Jordana

El general Gómez Jordana, en funciones de presidente interino del Gobierno militar, acudió esta mañana a Palacio a la hora de costumbre con objeto de despachar con el Soberano.

A la salida manifestó a los periodistas que el Monarca había firmado un decreto de bases de recompensas de bastante amplitud y de mucha importancia.

Añadió que aún no había recibido noticias de la llegada a Málaga del marqués de Magaz.

Y, por último, dijo que en Marruecos no ocurría novedad y que las operaciones estaban interrumpidas a consecuencia del temporal reinante en nuestra zona de influencia.

Un banquete a Gómez Jordana

A la una de la tarde se ha celebrado en Tournié el banquete con que el general Gómez Jordana ha sido obsequiado por sus compañeros de promoción con motivo de su ascenso a general de división.

Se pronunciaron entusiastas brindis y el general homenajeado pronunció, emocionadamente, un discurso, en el que dijo que no obstante su elevación al generalato, seguirá perteneciendo en cuerpo y alma al Cuerpo de Estado Mayor.

Fué aplaudidísimo.

Esta tarde habrá Consejo en la Presidencia

El general Gómez Jordana volvió a recibir esta tarde a los periodistas, en el despacho oficial de la Presidencia.

Les dió cuenta de haberse celebrado el banquete a que antes nos hemos referido.

Añadió, que a las seis de la tarde, se reunirán los vocales del Directorio en Consejo, pero que a esta reunión no asistirá ningún subsecretario, porque sólo será un Consejo de Gobierno, en el que no se tratarán nada más que asuntos de trámite.

Como un periodista hiciera algún comentario acerca del impuesto sobre los solteros, el general Gómez Jordana, después de informarse de que el reportero no estaba casado, dijo en tono humorístico:

— Pues antes de que llegue a ser aprobado ese proyecto yo tendré mucho gusto en ser el padrino de la boda de usted.

Firma del Rey

Su Majestad el Rey ha firmado esta mañana los siguientes decretos:

De Guerra. — Concediendo varias condecoraciones y recompensas.

De Marina. — Autorizando al subsecretario para adquirir tres mil toneladas de carbón de Cardiff con destino a los buques de la Marina española.

De Gobernación. — Autorizando el crédito para adquirir en Valencia un edificio con destino a acuartelamiento de la guardia civil.

Un banquete a Pérez Lugín

En el Centro de Galicia se celebró ayer tarde el banquete con que la colonia gallega de Madrid ha obsequiado a Pérez Lugín con motivo del triunfo que ha conseguido con la producción en el cinematógrafo de su magnífica novela «La casa de la Troya».

Se pronunciaron entusiastas brindis.

El embajador de los Estados Unidos

Se ha recibido un cable que participa que el embajador de los Estados Unidos en Madrid llegará a la capital de España el día 20 del próximo mes de mayo.

Antes el distinguido diplomático se detendrá unos días en París.

Toros en Madrid

Con buena entrada se celebró ayer la segunda novillada de la temporada.

Los novillos de Domécq dieron mucho juego y varios de ellos fueron ovacionados en el arrastre.

Andaluz estuvo bien en sus dos toros, escuchando muchos aplausos.

La Torre hizo excelentes faenas con el capote y la muleta. Con el estoque estuvo algo pesado.

El debutante Franco demostró estar todavía poco dcho. Sufrió, frecuentes achuchones y algún que otro volteo, resultando ileso por fortuna.

Se le aplaudió mucho el valor y la buena voluntad.

Calzados Príncipe

Rodríguez Marín, 3, antes Espartería

Los mejores y más baratos

De Provincias

MALAGA

Se inaugura oficialmente el cable telegráfico entre España, Italia y América

Asiste el marqués de Magaz, el director general de Comunicaciones y el embajador de Italia

Málaga 16.—Ayer, a las tres y media de la tarde, tuvo lugar la inauguración oficial del cable telegráfico entre España, Italia y América.

Al acto, que revistió extraordinaria solemnidad, asistió el marqués de Magaz en representación del Directorio, el director general de Comunicaciones, el embajador de Italia y todas las autoridades malagueñas.

En Anzio (Roma) estación italiana de salida del cable, asistieron al acto el presidente del Consejo Mussolini, acompañado del ministro de Comunicaciones y demás personalidades.

NECROLOGIA

Esta mañana murió tan cristianamente como había vivido la Excmo. señora doña María de los Angeles Castillejo y Sánchez de Teruel, marquesa viuda de Valdeflores.

Había nacido en Granada el 24 de junio de 1854, y por su matrimonio con el excelente señor don Antonio Rubio y González de Armenta, vino a residir a Córdoba hace cuarenta y ocho años.

Era dama de ejemplares virtudes, entre las que sobresalía su caridad y amor a los pobres.

Reciban sus hijos y demás familia nuestro más sentido pésame.

Sucesos y denuncias

Un accidente

El empleado del Matadero Antonio Igáñez Saco, de 22 años, intentó saltar una verja con tan mala fortuna, que cayendo al suelo sufrió lesiones de importancia, de las que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro.

Después de practicársele la cura, pasó a su domicilio. El pronóstico es reservado.

Detenidas

Por promover escándalo en la vía pública han sido detenidas las vecinas de la calle Velascos, Concepción Galván, Hidalgo y Rafaela Aguilar Pérez.

Trut Refining Compagny
New-York

VALVULOIL

LUBRIFICANTES

Pídalo en Gáreges.

Hijos de Miguel Gómez

Marqués del Boil, 5.

El más acreditado restaurante de Córdoba, acreditado por su antigüedad, su esmero y su fama.

Sección religiosa

Santoral de hoy

Día 16.—Lunes.—Santos Hilario, Job y Iulián, mrs.; Agapito, ob.

Santoral y cultos de mañana

Día 17.—Martes.—Santos Patricio, ob.; Gertrudis, vg. y José de Arimatea.

Vida del Santo.—San Patricio, Obispo, gloriose apóstol, y Patrono del reino de Irlanda, nació en Dumbritón (Escocia), y fué varón de santas costumbres y de admirable sabiduría y doctrina. Envíole el Papa Celestino a recorrer el territorio de Escocia, para lo cual le consagró Obispo; y con la eficacia de su doctrina, ejemplos de su vida y grandes milagros que de Dios obtuvo, convirtió aquellos Reinos a Jesucristo. De allí se dirigió a Irlanda, para difundir en el reino la doctrina del Evangelio. Era aquella gente dura y bárbara, y se resistía a la predicación de Patricio, pidiéndole que hiciese milagro; y que de esa suerte le creerían; tomó el Santo su baculo, y en presencia de innumerables pueblo que había concurrido a este espectáculo, hirió con él la tierra, la cual repentinamente se abrió y surgió volcán de fuego, que causó tal temor y espanto en aquellos isleños, que todos se convirtieron a la fe de Cristo. Mientras permaneció en la cueva situada en el condado de Donegall, hizo áspera penitencia. En el año 447 mandó el Papa taparle a causa de algunas historietas vulgares. El obispo Cabilense dice que San Patricio fué sobrino de San Martín que resucitó sesenta muertos, edificó trescientas sesenta y cinco iglesias, bautizó siete reyes, vivió ciento veinte años y que durante ciento fué obispo, distinguiéndose en extraño por su celo en la dirección de la

dicción que lo estuvo encomendada y por sus vastos conocimientos en Teología y en otras ciencias. Murió el 17 de marzo del año 493.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Comienza el turno en el Cister en sufragio por el alma del señor Obispo Pozuelo (q. e. p. d.)

Jubileo permanente.—En las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras).—Durante el tiempo que esté en las la iglesia, los cultos y el jubileo serán en la capilla privada de las Religiosas, y las horas de entrada del público, de las ocho a las doce y de una y media a cinco y media.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen, visitarán en este día 17, martes, a Nuestra Señora de los Ángeles en San Andrés.

Cultos

Real Colegiata de San Hipólito.—Ejercicios para niños todos los días. Por la mañana, a las diez y media, Misa con plática. Por la tarde, a las cuatro, Rosario con meditación.

Se suplica a todos los profesores de los diversos colegios que acudan con sus alumnos a estos Ejercicios.

Ejercicios cuaresmales

En la capilla parroquial del Sagrario.—Un cuarto de hora después de oraciones.

En San Miguel.—A la misma hora.

En San Pedro, el Salvador, en San Juan y en San Nicolás al toque de oraciones.

En San Francisco y en Santiago.—Un cuarto de hora después.

En San Lorenzo.—Media hora después de dicho toque.

Cumplimiento Pascual.—Desde ahora hasta el Domingo de la Santísima Trinidad, pueden los fieles cumplir el precepto Pascual.

Conferencias para católicos.—A petición de varios señores, las conferencias que a las siete de la tarde pronuncia el P. Aicardo en San Hipólito y que hubieran acabado el domingo, se han prolongado hasta el próximo jueves día 19.

HACIENDA

Libramientos cuyo pago ordena el delegado se efectúe el día 17 de marzo:

Don José Suárez, don Tomás Pérez, Hijos de don José, Delgado, Rodríguez Hermanos, don Rafael González, don Domingo Eparza, don Antonio Ruiz, don Gustavo Escure, Presidente Audiencia, don Vicente Narbona, don Enrique Gacto, don Rafael Vázquez Areca, don Francisco Fernández García, don Juan Ruiz, don Pascual Calzón, don Antonio Rojas, don Manuel Ponzano y don Rafael Navas.



Esquelas de defunción

y aniversarios y anuncios de Misa se admiten en la Administración de este periódico, San Pablo, 55, hasta altas horas de la madrugada.

Los tejidos y confecciones de EL METRO son tan acreditados como la leche y la manteca de la «Granja Eulalia».

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, 50 céntimos

Aguas de Villaharta, Peñas Blancas, para diabéticos y debilitados en general. Manganal de Santa Elisa, la mejor de mesa. San Rafael y Malos Pasos, reconstituyente. Representación y depósito, casa Pozo. Relej, 1. Teléfono 63. Por cajas completas se sirve a domicilio.

Arrendamiento.—Se hace desde el día de un local propio para almacén, con muy buenas condiciones, situado en la calle Reyes Católicos 7 duplicado. Razón Carmona Hermanos y C. Almacén de Coloniales, Plaza de Colón n.º 1.

Arrendamiento.—Desde el 24 del corriente se hace de un espacio piso principal interior, con azotea y lavadero, instalación de luz eléctrica y agua, independiente; en precio de 115 pesetas mensuales, en la casa número 8, Plaza del Angel (San Hipólito). Horas de verle de 2 a 5 de la tarde.

Academia de corte y confección para señoritas. Sistema rápido, color y blanco. Se hacen y reforman toda clase de prendas. Villalones, 1. Córdoba.

Strín.—En el taller de carros de Francisco Herrera Márquez, Campo Madre de Dios número 31, se vende a una peseta el saco.

Garbanzos blancos, especiales para sembrar. Dirigirse, Hnos de José Delgado Martínez.

Ladrillos huecos y huecitos, de todas dimensiones se sirven a domicilio, desde 850 pesetas el cincuenta en adelante. Almacenes Santa María, Ollerías sin número.

Medanzas.—Las efectúa la Agencia Pollo, personal competente para la carga y descarga de los muebles. Oficinas: Victoria-Rivera 7 (antes Plata, antigua casa del Banco Matritense). Teléfono 68.

Portal propio para industria se arrienda en la calle Pedro Rey, a 50 metros de la Plaza de Abastos. Razón, San Pablo número 46; donde se vende una cucheta, puertas y escalera fija de madera.

Restaurant Buenos Aires, de José Monroy (frente a la Estación M. Z. A.).—Servicio a la carta y por cubiertos. Gran surtido en meriendas para viaje. Abierto a todos los trenes.

Rótulos de esmalte.—De la acreditada fábrica La Esmaltadora Bilbaina. Se hacen en todos colores, formas y tamaños. Siempre brillantes, imborrables, nuevos y limpios. Para pedidos: F. Serrano Olmo, sucesor de Serrano y Obregón, calle Ambrosio de Morales, 10. Teléfono 212. Córdoba.

Se arrienda un piso de nueva construcción en la calle de las Parras número 2, y también se vende un comedor moderno y varias cosas más. Darán razón en el piso bajo izquierda de la misma casa.

Se arrienda piso bajo, calle Candelaria, número 8. Se desea matrimonio o señoritas solas.

Se vende el kiosco que para la venta de cervezas u otro negocio hay situado en la fachada de la Iglesia de San Nicolás en el mejor sitio de Córdoba. Para tratar. Siete Rincones número 6, de diez a una.

Se vende una suerte de terreno con 73 fajegas de tierra, lindante a la carretera de los Arenales, a dos leguas de Villaviciosa, clima seco y fresco, lo más sano de la sierra, descuajado monte bajo. Tratar en Villaviciosa: Barroso y Castillo, número 49.

Se desean Agentes a comisión en el despacho de vinos de F. Sanchez Luque, Plaza de los Carrillos número 6. Teléfono 402.

Vendo montura de señora y albardón jerezano, seminuevos. Tratar y verlos, Villalones, 1.

Se desea comprar taberna hasta 4.000 pesetas. Hace falta aprendiz comestible con alguna práctica. Informes, Pedro Delgado, Fonda Andaluza, calle Concepción, Niño Perdido, de dos a tres. No se admiten corredores.

Se vende casa en Córdoba de grandes dimensiones, con agua potable, renta ochomil pesetas anuales, garantizada. Informa Antonio Coprote, Sociedad de Seguros «La Estrella», Plaza del Angel número 8 (San Hipólito), Córdoba.

Se arrienda un portal para industria, en la calle Eñamédo número 16, Alcazar Viejo.

Se ofrece ama de cría con leche fresca primoriza, de 20 años. Razón, Parador del Sol, Plácida Cerrada.

Pérdida.—Se ha extraviado un bolso de plata de señora, contenido varias monedas y otros efectos. Se gratificará a quien lo entregue en el Garage de las Margaritas y a nombre de don Emilio Fresno.